

## PC1502 《以賽亞異象》工作坊 - 以地方教會為本的傳福音策略

## 引言：

此工作坊共兩節，每節兩小時。內容旨在《以賽亞異象》如何可以幫助地方教會理解及實踐福音在社區的廣傳。

## 內容大綱：

## 第一節 以賽亞議程

1. 模造一個堂會及社區都樂意認同的願景
2. 建構在既有的神學認知及社會理解的基礎上
3. 人人都有份參與並作出貢獻

## 第二節 態度及方法

1. 上主在我們當中工作
2. 信徒與世人成為伙伴
3. 在團結中分享

導師：馮煒文先生、林國璋牧師

## 導師簡介：

馮煒文先生 Mr. FUNG Wai-man Raymond  
(香港大學主修英國文學)

退休資深神學工作者。曾任香港基督教工業委員會主任，基督教協進會宣教幹事，普世教會協會Secretary for Evangelism，香港基督徒學會研究幹事，政府即時傳譯主任。研究範圍包括：學術研究C.S. Lewis科幻小說。最新著作是《以賽亞異象——以地方教會為本的傳福音策略》，其他著作包括：《以誠裁今明》(2014)、《市井·罪人·被罪者》(2010)、《The Gospel is Not for Sale》(2005 Hong Kong)、《傳福音的再思》(1994)、《Evangelistically Yours》(1992, Geneva)、《The Isaiah Vision》(1992, Geneva)、《Households of God on China's Soil》(1982, New York)、《假如耶穌在》(2013)、《給志強的信》(1975)。

## 林國璋牧師

Rev. LAM Kwok-cheung Timothy  
(建道神學院神學學士、香港中文大學音樂系文學士、香港中文大學教育學校學位教師教育文憑、東南亞神學研究院神道學學士)

現任基督教善樂堂主任牧師(1997年至今)、林氏音樂藝術中心總監(1997年至今)、筲箕灣教牧同工會主席(2014-2016)。著作包括：《愛國苦路十四站》、《露宿苦路十四站》、《「六四」苦路十四站》等，曾粵譯《粵語聖詩》第1至7集(合共770首)。

對象：對象以教牧為主，非教牧也歡迎參加。

日期：2015年4月20、27日(星期一)(共兩堂)

時間：7:30pm — 9:30pm

地點：香港生產力促進局(九龍九龍塘達之路78號生產力大樓(暫定))

費用：\$100(支票抬頭請寫「香港中文大學」)

報名方法：請填妥本報名表，連同支票，寄 新界沙田香港中文大學崇基學院神學院教牧事工部 收。

查詢：3943 4415 潘小姐 電郵：teresapoon@cuhk.edu.hk

## 報名表

姓名：(中文) \_\_\_\_\_ (英文) \_\_\_\_\_

性別：男 女 稱謂：牧師 傳道 其他 \_\_\_\_\_ 牧養年資：\_\_\_\_\_ (年)

地址：\_\_\_\_\_

電話號碼：(辦事處) \_\_\_\_\_ (手提) \_\_\_\_\_ (傳呼) \_\_\_\_\_

傳真號碼：\_\_\_\_\_ 電郵：\_\_\_\_\_

職位：\_\_\_\_\_ 任職教會：\_\_\_\_\_

報讀之科目：PC1501 PC1502

課程費用：\_\_\_\_\_ 支票號碼：\_\_\_\_\_ (支票抬頭：香港中文大學)

如需收據，請填寫收據者之名稱：\_\_\_\_\_

簽名：\_\_\_\_\_ 日期：\_\_\_\_\_

請填妥本報名表，連同支票，寄 新界沙田香港中文大學崇基學院神學院教牧事工部 收。

查詢：3943 4415 潘小姐 或 電郵：teresapoon@cuhk.edu.hk



電話：(852) 3943 6711  
傳真：(852) 2603 5224  
電郵：pastoral@cuhk.edu.hk  
網址：www.cuhk.edu.hk/theology/pastoral/

第三十三期 2015年3月  
Issue No.33 March 2015



## 教牧事工部

堂主任  
管領的大智

林榮樹牧師  
教牧事工部副主任(榮譽)

身當堂會的堂主任，實在不容易不簡單，因為堂主任是堂會中極重要的領袖，很多時在行政決策或執行上要做到無可指摘。在此時此地多元多意見的社會及教會中，這實在需要極大智慧，尤其是在同工的管理之上。

小僕曾從事堂主任多年，近年更專注於堂會教牧的服事。從與不少教牧的傾談中，我感到有需要本著「用愛心說誠實話」的態度，與各位堂主任牧長分享我的一點淺見。首先以一宗教牧同工的真實個案開始。

一位多年沒見的神學院舊生約我吃飯見面，席間他盡訴心中鬱結，有許多牧會上的困難與我分享。我當時盡心聆聽，因話題太多正在躊躇該說什麼話對他最有幫助，那刻他流下淚來，極其難過的說到其堂主任對他的傷害。因私隱的緣故請恕我不講細節，基本上是堂主任認為手下的教牧要像他效法他，他如何做手下也就應如何做，因為他認為這做法是最好的。該同工憤慨地說：「我又不是他，我是很不同的人，教我如何像他呢！我越想離職。」

上主造我們每一個人都不相同，何以認為手下要像主管才是最好的呢？上主賦與同工各人有各人的智慧、個性與特色，同工互補會否是更上好的明智之選，令同工團隊更豐富呢？聖經不是說教會是個身體但有許多肢體，而各體各按各職去建立教會嗎？(林前12，弗4)？何須將同工也一體化為單是眼單是口呢？難道眼能說口能看嗎？

另一位同工心中很悵惘，因為上司經常「管」他，對一些基本的工作也諸多不滿諸多監管，其實他已從事教會工作多年，但那位堂主任總覺得自己的牧養模式最合適而要求同工跟隨他。何時我們將細胞多元的教會轉化為單細胞的複印機，而不好好利用上主給予教會多元的恩賜令

其更豐富呢！《創世記》2:18「那人獨自不好，做個配偶/助手幫助他」，正正說出單元不好的道理。雖然夏娃與亞當是同質同源(就如同工

自同一間神學院訓練畢業)，但她是她，亞當是亞當，二人雖然一體卻仍是二人，她的角色是補亞當「獨自」之不好，上主以「不同」去補亞當的不足，藉此豐富了他的生命和他在樂園中的工作/敬拜<sup>1</sup>。同工也是上主給予堂主任的恩物，就如夏娃之於亞當，應當互助互伴共建神家。

我得快快補充：不是說堂主任不應管同工，不應當領袖，而是我們作領袖的，應當學效主耶穌的榜樣當僕人領袖(可10:45人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人)，而且管不等如操控，不等如管制。不少父母正因為誤以為教就是管，因而產生出許多虎爸虎媽，有如直升機一樣每天24小時在子女頭上盤旋。

我們的份量越高就越難做，就越難無可指摘，但願我們當堂主任的能放下自我，按形扶掖<sup>2</sup>後進，又得上主之大智去領導同工，讓他們充份發揮其特性所長，一同成為堂會的祝福。弟兄(同工)同心，黑土能變黃金，讓我們在同工相處上，見證弟兄(男女同工)和睦共事是何等的善何等的美。一如我在婚姻輔導上強調，父母對年少子女最大的貢獻，莫過於讓子女 見到爸媽相愛。今天婚姻破裂的危機、教會社會撕裂的危機，都很嚴重。我主離世前(約13:1)對門徒的叮嚀是「你們彼此相愛，世人就認出你們是我的門徒了」(35)。教牧同工在你的領導下彼此相愛，彼此謙卑服事，至能體驗及活出基督的命令與精神。讓我們成為會眾的榜樣，作最有效的管家。堂主任啊，願天父祝福你，賜你智慧去領導與事奉！

<sup>1</sup> 有學者認為創2:18節中工作的意思或意義是敬拜。

<sup>2</sup> 小僕得華福邀請以「按形扶掖」四字為題於《教牧分享》2013年九月號寫下一小文章，意謂按同工的個人特性去造就栽培他們。

為回應教牧與堂會的多元需要，本院提供名為「菁英同行者」的教牧綜合服務，作為教牧的支援網絡與持續進修平台。以下為其中數位菁英成員的分享：

基督徒的生命成長就好像剝洋蔥，每一個人生階段就是一層，由裏到外，由探索到經歷。世事的多變使洋蔥變得粗糙及脆弱，唯有親近神，才能使脆嫩的肉心，讓上帝的愛來看顧及醫治，當然，這也包括我們這群蒙召的傳道牧者。我在一間基督教的社福機構服侍為一個傳道小僕人，轉眼已踏進六年，在服侍裏接觸了很多弱勢社群，單親家庭、情緒困擾者、孤兒老弱及中年雙失，每刻都需要牧養輔導關懷受助者，付出行動和愛心；有時的確感到有點累，雖要同路人，彼此互勉代求。上帝恩典引領在兩年前加入了菁英小組，林榮樹牧師以牧者心腸般地帶領我們，每次開組暢所欲言，更重要是靈裏相交，禱告祈求，好得無比。在組內自由分享服侍的上上落落，並透過不同主題來建立服侍的視野，在亂序中操練屬靈的洞見。所以，在小組內的成長經驗對我來說，非常重要，期盼更多同路人，在此相遇、相知，同更新。一起經歷如聖經所說：『我要親自牧養我的群羊，使牠們得以躺臥。這是主耶和華說的。失喪的，我必尋找；被逐的，我必領回；受傷的，我必包紮；有病的，我必醫治；只是肥的壯的，我要除滅；我必秉公牧養牠們。』（以西結書34:15-16）

李鳳嫻

# 菁英組員的

# 心聲



葉培新

感謝神，好高興有機會在教會服事的當中，認識到林榮樹牧師，亦有幸被他邀請參加中文大學崇基神學院舉辦的「菁英小組」計劃。透過這個小組，讓我們這些在不同教會當中作傳道牧者的，可以有一個平台交流彼此的經驗、分享牧會遇到的難處，彼此代求；小組當中亦有林牧師作小組導師，教導一些實用技巧（如：MBTI），或對我們這些後輩作出提醒、鼓勵，使我們獲益良多。祝願往後的日子「菁英小組」能成為更多傳道牧者們的祝福。

一個偶然的機會—跨界「菁英」的退修營，不單讓此時此刻感到有需要靜在上帝面前的我重新進入「生命地圖」，追蹤上帝一直與我同行的足跡；也讓我得到偶然遇上的驚喜—跟早已期望與之進行一席話的前輩——林榮樹牧師——交流。「點」與「線」的連結，造就了我重新加入本年度的「菁英」小組的機遇。小組平台讓我與其他幾年齡雖異、參與全職傳道事奉的日子長短也不一，但性情氣質相近的同道，在傾傾講講之間，得以重新聚焦生命的熱情，一起凝煉事奉的動能。我們沒有無病呻吟，卻是在言說事奉與生活的過程中，彼此勉勵，互相祝禱、分享恩賜，共同學習。

再參加「菁英」源於誠意的邀請、真心的關懷，透過林牧師悉心的安排，體貼的照應，讓我聽見上帝那微聲的呼喚，看見祂給我慰解的行動。我享受上帝那窩心的伴行！

黎惠儀



參加了菁英組雖時間不長，但在當中有很大的祝福，實在感謝神，在我們小組中有幸得著林榮樹牧師為導師帶領外，兩位助導李牧師及張傳道，也十分投入及細心的帶領，同工們每一次來到這在九龍城聚會的小組中，尤如時光倒流的，再參加了很久失落的青年團契一樣（我們的週一中午小組，教牧剛好全是男性）。

黃港全

每次聚會前出外午餐分享後，再回同工的教會共聚彼此支持，林牧師引導作主題性的分享，平時大家再在whatsapp群組中互訴事奉及生活的喜與憂，確是事奉人的一大鼓勵，實在感謝神讓我可以參予這菁英小組，也多謝崇基神學院及負責姊妹Teresa的安排，也有幸林榮樹牧師及幾位教牧的投入及帶領，讓我及其他同工們能在這每月一次的相聚中，可以成為別的同工支持及祝福外，也成為自己藉代禱及分享、學習重新得力的機會。感謝主！

FB 號：Tommy Wong



## 最新課程

### PC1501 教牧與養生

#### 引言：教牧真實處境

據美國的調查研究，越來越多的美國牧者存在着抑鬱沮喪的問題。作為牧者，怎樣在牧養事奉中「存活」下來，並且存活得更豐富呢？這是個非常重要的實踐神學問題。也即是說，在牧養當中，我們不但要懂得傳道，建立門徒；我們還要懂得養生，建立自己。

#### 內容：

- 甲：牧養中身、心、靈和人際關係構成危機的事例
- 乙：身、心、靈養生多樣化
- 丙：笑談養生應用
- 丁：「嘆杯茶，食件餅」時間

#### 導師：賀志勇博士

2001年由北大哲學系至香港浸會大學宗教哲學系攻讀博士學位，2005年完成博士學位後留校工作。2008年轉至香港中文大學崇基學院校牧室工作，並兼任香港中文大學宗教與中國社會研究中心副研究員。翻譯的著作有《異鄉客》，發表文章有「近二十年科學與宗教的關係」、「現代智慧設計論是否科學理論」、「對現代科學的現代神學回應」等，並曾赴浙江大學、新加坡浸信會神學院講學。

**對象：**對象以教牧為主，非教牧也歡迎參加。

**日期：**2015年4月27日（星期一）

**時間：**3:00pm — 5:30pm

**地點：**香港生產力促進局(九龍塘達之路78號生產力大樓)

**費用：**\$50 (支票抬頭請寫「香港中文大學」)